Mekaniikan jatko-osa (FYSP102), Kevat 2013
Tentti 11.10.2013

Tee 4 tehtavaa 5:sta. 4 parasta otetaan arvosteluun.

1. Vastaa lyhyesti onko vaittama totta vai ei (1 p per kohta).
a) Kahden pisteméisen kappaleen massakeskipiste on aina niitd yhdistavalla
suoralla.
b) Kappaleen pyorimismééra siilyy, jos sithen kohdistuvien voimien net-
tomomentti on nolla.
c¢) Paine nesteessd on vakio riippumatta siitd milla syvyydella ollaan.
d) Aéniaallot voivat edetd tyhjiossa.
e) Fysikaalisen heilurin heilahdusaika on sama Maassa ja Marsissa.
f) Gravitaatiolle on olemassa potentiaalifunktio.

2. (3 p per kohta)
a) Laske homogeenisen tasapaksun L pituisen ja M massaisen sauvan
massakeskipisteen paikka, 7oy = % massa—jakauma rdm (yksityiskoh-
tainen kuva ja koordinaatisto 1 p, lasku 2 p).
b) Laske homogeenisen tasapaksun L pituisen ja M massaisen sauvan
hitausmomentti / = fmassa_jakauma r2dm, kun se pyorii toiseen piin
kautta kulkevan kohtisuoran akselin ympéri (yksityiskohtainen kuva

ja koordinaatisto 1 p, lasku 2 p).

3. a) Selitd lyhyesti Arkhimedeen laki. (2 p)
b) Selita lyhyesti joku Keplerin 3:sta laista. (2 p)
c) Selitd mitéd tarkoittaa aaltojen superpositio. (2 p)

4. Tee perinpohjainen analyysi matemaattisesta heilurista. (kuva 1/2 p, ko-
ordinaatiston valinta 1/2 p, vapaakappalediagrammi ja vaikuttavat voimat
1/2 p, liikeyhtdlot 1 p, differentiaaliyhtdlé 1 p, lisdoletus 1/2 p, ratkaisu
1p, w=?1/2p, T=71/2p)

5. Aiheutetaan molemmista péista seindén kiinnitettyyn naruun aaltoja poik-
keuttamalla sita keskeltd. Narun pituus on L. Hairiot etenevat molempiin
paihin ja heijastuvat takaisin toisinpéin kdantyneiné, vaihe-ero A® = 7.
Summautuvat aallot interferoivat ja muodostavat seisovan aallon: f = fr+
fr = Acos(wt), missd A = 2asin(kz). Kdyta reunaehtoja, joiden mukaan
amplitudin pitdé olla molemmissa péissé (x=0 ja x=L) nolla kaikilla ajan-
hetkilla t ja tutki mikalaisia varahtelymoodeja lankaan voi syntya. Piirra
kuvat kolmesta ensimmaisesta moodista.



